

# 科学精准做好国庆假期疫情防控

## ——国务院联防联控机制回应热点问题

国庆假期临近,怎样科学精准做好疫情防控?对学校疫情防控方面作了哪些针对性工作部署?国务院联防联控机制29日召开新闻发布会,对热点问题进行了回应。

**与8月份相比疫情波及范围不断缩小**

“当前,全国疫情仍然呈现出‘点多、面广’的特点。近期,疫情主要集中在西藏、宁夏、贵州、黑龙江等省份,以奥密克戎变异株BA.5和BA.2.76亚分支为主。”国家疾控局传染病防控司司长雷正龙表示,与8月份相比,每天新增感染者数大幅度下降,疫情波及范围不断缩小。

专家研判认为,随着国庆假期临近,探亲、旅游等人员流动增加,加上奥密克戎变异株传播具有隐匿性、传播能力强等特点,我国仍然持续面临着境外疫情输入和本土疫情传播的风险,发生多地聚集性疫情风险依然存在。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,严格落实第九版防控方案和“九不准”

要求,科学精准抓好疫情防控工作。坚决防止简单化、“一刀切”和层层加码,引导人员安全、有序流动。

迅速扩充医疗救治资源,对新冠肺炎患者进行分类分级管理、早期干预和预警筛查,形成强有力的专家救治力量、坚持中西医并重……针对当前疫情重点地区的医疗救治情况,国家卫生健康委医政医管局副局长李大川表示,到目前为止,疫情重点地区的医疗救治工作在有序开展,救治效果良好。

**全力以赴做好交通物流保通保畅**

交通运输是服务保障的基础支撑,也是疫情防控的关键环节。交通运输部运输服务司司长韩敬华表示,交通运输部通过专项安排、视频调度、驻点检查等方式,指导各地统筹做好运输服务保障和疫情防控工作,全力保障人民群众安全健康便捷出行。

韩敬华介绍,在保障交通网络畅通有序方面,坚持24小时值班值守,保持应急运输保障电话畅通,一事一协调解决交通物流不通不畅问题,坚

决防止过度通行管控问题的反弹。坚决杜绝擅自关闭关停高速公路、普通公路、铁路车站、港口码头、航空机场、邮政快递分拨中心等交通物流基础设施,切实保障交通物流网络畅通运行。

韩敬华表示,要加强对重点涉疫地区跟踪调度,推动供需有效对接,全力保障涉疫地区医疗防控物资、民生物资、重要生产物资等运输需求。

此外,交通运输部指导实施全域静态管理的城市落实“一不得、四立即”的保障举措,即不得“一刀切”限制货车通行,立即实施重点物资通行证制度、立即执行“点对点”运输闭环管理措施、立即启动应急物资中转调运站、立即公布24小时应急运输保障电话,切实保障重点物资运输车辆通行顺畅。

**不前往国内中高风险地区旅游**

国庆假期是民众参加文化活动和外出旅游的高峰期。文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇说,文化和旅游部要求旅行社和在线旅游企业不得经营出入境团队旅游和“机票+酒店”业务,暂停在有中高风险地区的县(市、区、旗)和直辖

市的区(县)经营团队旅游及“机票+酒店”业务,暂停陆地边境口岸城市团队旅游业务。

李晓勇提醒游客,要通过权威渠道了解出发地及目的地最新疫情防控政策,自觉遵守当地政府及有关部门发布的公告提示,不前往国内中高风险地区旅游。出现感冒、发热等症状时,应立即停止游览,并及时就医。自觉遵守疫情防控规定,戴口罩、勤洗手、少聚集、勤通风,养成“一米线”好习惯。

针对校园防疫问题,教育部体卫艺司副司长、一级巡视员刘培俊说,充分发挥全国教育系统疫情监测机制预警作用,每日统计校园疫情、开学返校以及校园管理总体情况,动态分析、及时了解发展趋势和动向,增强校园疫情防控主动性、针对性和科学性。

同时,教育部联合国家疾控局印发了高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第六版),推动各地逐级开展学校疫情防控技术方案培训工作,提高各地教育部门和学校疫情防控的管理能力和突发疫情应急处置能力。

新华社北京9月29日电  
新华社记者李恒 沐铁城

# 商务部：三方面发力促进消费持续恢复

新华社北京9月29日电(记者谢希瑶 王雨箫)商务部新闻发言人束珏婷29日表示,商务部将按照党中央、国务院部署,继续统筹做好疫情防控 and 消费促进工作,从抓重点、拓场景、畅流通三方面发力促进消费持续恢复。

束珏婷在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上说,近期稳增长促消费政策持续发力,国内消费市场呈现向好发展态势。随着各项政策效能进一步释放,消费总体有望望持续恢复发展势头。下一步将从以下三方面发力:

继续推动落实扩大汽车消费系列政策措施,支持新能源汽车购买使用,加快活跃二手车市场。落实好促进绿色智能家电消费政策措施,开展家电以旧换新,推进绿色智能家电下乡。促进餐饮、住宿等行业恢复发展。

进一步恢复和激活消费场景,通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景。充分发挥中国国际进口博览会等重要平台载体作用,优化供给结构,激发消费活力,促进新业态新模式健康发展,扩大品牌品质消费,促进绿色消费。

推进县域商业体系建设,健全农产品供应链体系,积极扩大乡村消费。加快培育建设国际消费中心城市,统筹推进智慧商圈、商店示范创建,加快建设城市一刻钟便民生活圈,着力提升城市消费。

“金九银十”是传统消费旺季,“十一”假期更是居民消费的高峰期。束珏婷说,在严格做好疫情防控前提下,商务部持续推进“2022国际消费季”活动,各地也结合本地特色,推出一系列形式多样、丰富多彩的消费促进活动。

谈及节日期间生活必需品市场供应和应急保供,束珏婷说,商务部将积极采取措施,以“保总量、保基本、保市场、保民生”为目标,保持应急保供机制始终处于激活状态,强化市场运行监测预警,及时组织跨省联动调运货源,发挥肉类储备市场调控作用,全力保障国庆假期期间生活必需品市场供应充足,价格总体稳定。

# 金融活水为中小微企业纾困“解渴”

新华社济南9月29日电(记者袁军宝 王志)“在我们最困难的时候,由济南融担担保集团提供担保的50万元低息贷款真是‘救命钱’,现在公司经营已逐步恢复正常。”山东馨漫园动漫文化发展有限公司董事长刘薇说。

今年以来,由于疫情影响物流运输等原因,馨漫园公司的资金周转吃紧。刘薇告诉记者,文化企业过去从银行贷款需要拿个人房产进行抵押,且贷款利率一般都接近5%。“济担一纾困贷”不需房产抵押,财政贴息2%后年化贷款利率2.5%,每月光还利息就行,一年到期后一次性偿还本金,相当“解渴”。

济南市地方金融监管局局长冯毅说,为帮助中小微企业和个体工商户积极应对疫情影响,今年5月,济南市财政局、市地方金融监管局、市工信局、市民营经济局联合印发《济南市中小微企业纾困专项贷款实施方案》,拿出“真金白银”助企纾困。

济南市综合运用政府性融资担保、贷款贴息、保费补贴等方式,由济南融担担保集团与合作银行共同推出规模50亿元的“济担一纾困贷”专项担保

贷款产品,将财政纾困政策转化为专项贷款金融产品,引导撬动金融资源流向市场主体。

济南融担担保集团董事长王宏伟说,“济担一纾困贷”实行普惠原则,受疫情影响经营困难的中小微企业、个体工商户均可申请办理贷款额度2万元免利息、免担保费的纾困贷款;中小微企业还可申请增加额度,最高至50万元;重点产业链供应链“白名单”内中小微企业最高可申请100万元。贷款额度超出2万元部分,由财政按实际贷款期限给予利率补贴和全额担保费补贴。

为提高市场主体贷款的便捷性、效率性,济南融担担保集团与齐鲁银行、莱商银行、青岛银行等13家合作银行实现系统互联互通,打造银担统一接入平台“济南银担互联互通车”,并接入30个政府部门的部分政务公共数据,实现线上申报、自动审批、批量处理、智能风控,缩短了审批时间,提升了操作效率。

至9月下旬,“济担一纾困贷”总计担保金额突破35亿元,累计惠及市场主体4.5万多户,对缓解中小微企业、个体工商户融资难、融资贵,保市场主体、保就业起到了推动作用。

# 山村晒孝道 传承文明乡风

9月28日,在天津市蓟州区罗庄子镇杨家峪村,老人们在观看文艺表演。

9月28日,天津市蓟州区罗庄子镇杨家峪村举行重阳节“晒被子”活动,儿女们将为长辈准备的被子在村里的广场晒一晒,比一比,通过比拼被子的干净、整洁、舒适程度等,体现晚辈对长辈的孝心。

今年是杨家峪村连续第14年开展该主题活动。多年来,杨家峪村持续将经济发展与精神文明建设相结合,一方面发展特色红香酥梨种植产业,一方面以孝德文化为依托,打造旅游精品村,努力建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。

新华社记者 孙凡越 摄



# 田园变“游园” 农文旅融合促振兴

金秋时节,凉爽秋风送来阵阵稻香。武陵山深处,重庆市酉阳土家族苗族自治县车田乡车田村的万亩七彩稻田迎来丰收。不远处,精致古朴的乡村民宿里飘出缕缕炊烟。

车田村村支书彭文武看着收获的稻谷,脸上掩不住盈盈笑意。“以前这里是一片撂荒地,如今却成为游客喜爱的网红打卡点。”彭文武说,稻田图案案由当地专家精心设计,由多种彩色稻谷种植而成,一幅稻田画卷在这里徐徐展开。

46岁的车田村脱贫户肖飞如今找到一份稻田管护的新工作,每月固定收入3000元。“不仅如此,我还负

责村里特色产业油茶的管护工作。”肖飞说。

车田乡位于大山深处,自然、民俗文化禀赋优良,但因山高路远、交通不便,曾是重庆市18个深度贫困乡镇之一,“穷”“苦”“难”一度是它的代名词。如今车田乡打造起桐麻乡、猫头坝、苗营、文家院子4个乡村旅游示范点,流转村民土地打造万亩油茶基地、吊瓜基地,建设苗绣扶贫车间,逐渐走出了一条农文旅融合之路。

万亩稻田附近,便是村集体经济发展经营的“桐麻乡宿”,一幢幢木制建筑别具特色。车田村驻村第一书记王军杰告诉记者,今年暑期,“桐麻

乡宿”几乎天天爆满,营业收入全部计入村集体经济收入,村集体经济收入的60%将用于全村村民分红。

在民宿里,记者见到年逾古稀的村民邢玉英。“我今年开始在这里务工,负责餐饮后勤工作,每月有1000元工资。我年纪大了,但身体还硬朗,平时在民宿做活,既方便又轻松。”邢玉英说。

看到乡里不少村子发展旅游赚了钱,一些农户也自发参与进来。走进车田乡村民吕碧春的家,屋外挂着印有“森林人家”标识的灯笼。“这代表农户开办了民宿,可以接待游客。”吕碧春说。2021年,吕碧春开始利用家中空房做民宿,一晚80元,去年民宿收益达1.5万元。

车田乡的转型是重庆酉阳大力发展农文旅融合的一个缩影。近年来,酉阳多个乡镇结合当地自然、人文环境和特色产业发展乡村旅游,充分挖掘产业价值,一批田园变成“游园”,农户在自家院里吃上“旅游饭”,集体经济的钱袋子越来越鼓。2021年,酉阳县接待游客2006.21万人次,实现旅游综合收入85.15亿元,分别同比增长33.63%和39.40%。

漫步龚滩古镇用画笔勾勒美丽图景;驰骋滩草草原观璀璨星空;在花田乡何家岩村看云雾梯田……行走在酉阳乡间,总有一种风景让你驻足。

新华社重庆9月29日电  
新华社记者 李晓婷 周文冲 周思宇

# 关于加强我市寄递物流行业安全管理工作的通告

为进一步加强本市寄递物流行业安全管理工作,保护企业和用户的合法权益,促进市场健康发展,根据国家有关法律法规,结合本市实际,现就加强寄递物流行业安全管理工作通告如下:

一、本市行政区域内寄递物流行业的安全管理适用本通告。

本通告所称的寄递企业是指邮政企业、快递企业(邮政企业是指中国邮政集团公司及其提供邮政服务的全资企业、控股企业。快递企业,是指依法取得快递业务经营许可证的企业。以下统称“寄递企业”);物流企业是指经营零担货物运输业务的企业,包括道路货物运输场站经营者、道路普货运输经营者、货运代理经营者和国际货运代理等。

二、邮政管理、交通运输、公安、应急管理、市场监管等部门按照各部门职责各负其责,各司其职,协同配合,保障寄递物流行业安全管理工作顺利进行。

三、寄递物流企业是寄递物流安全的责任主体,

对本单位的寄递物流安全承担主体责任。寄递物流企业法定代表人、主要负责人、经营者是寄递物流安全的第一责任人,对本单位的安全工作负有安全管理责任。

四、寄递物流企业应当在营业网点、建包场地、分拨中心、经营档口等场所以明显方式公示禁止或限制寄递运输的物品名录、收寄实名登记与验视制度、突发事件应急处理规定和安全标识等内容。

五、寄递物流企业在收寄物品时,应当要求寄件(托运)人提供有效身份证件进行查验并如实填写快递(物流)运单,快递运单内容包括寄件人和收件人姓名、地址、联系方式以及物品名称等信息;物流运单内容包括托运人和收件人姓名、联系方式以及物品类别、数量等信息。寄递企业要通过公安机关指定的传输渠道及时将相关信息采集、传输到公安机关的信息系统平台。

六、寄递物流企业在收寄物品时,应当执行收寄验视制度,应当当场开包(封)验视,对国家明令禁

止寄递的物品、不能确认安全的物品或寄件(托运)人拒绝验视的,寄递物流企业不得收寄。

寄递物流企业可以与客户签订安全保障协议,明确双方在收寄验收环节的权利义务关系,采取其他方式验视,保证物品寄递运输安全。

七、寄递企业应当配备符合国家标准的安全检查设备,安排具备专门技术和技能的人员对邮件、快件进行安全检查,及时发现、主动堵截禁寄物品。

物流企业应当根据经营场所的规模、货物的属性和流量等情况,设置相应的安全检查设备,配备安检人员,对货物进行安全检查。

八、寄件(托运)人应当遵守国家关于禁止、限制寄递托运物品的规定,主动履行实名登记,如实填写运单内容,配合验视工作。

寄递物流企业及从业人员发现交寄物品属于禁止寄递托运物品的,应当立即报告邮政、交通、公安等相关部门,协助开展相关的处置工作。

九、未经批准,严禁寄递物流企业从事危险货物、

危化品、违禁品、烟花爆竹等寄递经营活动。依法从事上述业务的寄递物流企业应当严格遵守国家有关法律法规。

十、寄递物流企业及其相关责任人员、寄件(托运)人违反上述规定的,由相关部门依法进行处罚;重大活动安保期间寄递物品到重点地区有违法违规行为的,依法从严从重处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

十一、对利用寄递物流渠道进行的违法犯罪活动,任何公民均可向相关部门进行控告或举报;邮政管理局0579-12305、交通运输局0579-85547207、公安局110。

十二、本通告自2022年10月1日起施行。

义乌邮政管理局 义乌市交通运输局  
义乌市市场发展委员会 义乌市公安局  
义乌市应急管理局 义乌市国家安全局  
义乌市市场监督管理局 义乌市商务局  
中华人民共和国义乌海关  
二〇二二年九月三十日